

# 定调2021,提升产业链供应链自主能力

——专家解读中央经济工作会议精神



王利博制图

2020年12月16日至18日,中央经济工作会议在北京举行,会议分析了当前经济形势,部署2021年经济工作,为2021年经济发展指明方向。

值得关注的是,此次中央经济工作会议在2021年重点工作安排方面不再像往年那样侧重宏观的大政方针,而是具体到了较为微观且具体的任务上。多位经济学家表示,这是由于我国经济的发展阶段已经处于转型升级的关键期,一方面要从国家层面强化战略科技力量,强调关键领域研发和高附加值产品的生产;另一方面外部政治经济形势的变化促使我国要增强产业链供应链自主可控能力。

## 中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长张斌: 解决“卡脖子”问题关键节点已来临

2020年中央经济工作会议重点任务提法出现了新变化,强调关键领域,这一变化有三大背景:

一是以美国为代表的部分国家在高新技术领域对中国的制裁措施或许不是暂时性的加码,而是可能今后一个阶段也会保持着相对比较高压的态势。

如果一些国家持续通过市场竞争、政府干预等措施手段来保护本国高新产业、短期内在部分供应链等环节给我国生产及贸易环节带来挑战,那么我国也需要在这些关键技术方面具体部署,实施好关键核心技术攻关工程。

二是从我国自身来看,当前已经到了企业转型升级的关键阶段。

我国已经迈过了较粗放、以数量扩张为主要特点的经济发展早期阶段。到了现在的新能源阶段,企业必须要在一些关键领域进行基础研发,尤其是工业部门,当前

刚好处在要尽快解决一批“卡脖子”问题、发展高附加值产业、扩大制造业设备更新和技术改造投资等关键节点上。

三是我国在基础科研和关键技术研发上仍存在短板。目前从企业的角度来看,基础科研工作和成果转化应用的结合还不够好,在一些方面的知识产权保护效果也不够好。

总体来看,我国技术进步和产业升级已经取得了很多成果,但在关键技术和关键领域上还需要更具体、更微观的指导和升级。

作为新中国历史上极不平凡的一年,2020年的中央经济工作会议对于国家发展与安全进行了多次强调。会议明确,要强化国家战略科技力量,着力解决制约国家发展和安全的重大难题。同时,要保障产业链供应链安全稳定,尽快解决一批“卡脖子”问题。

## 南京大学长江产业经济研究院院长刘志彪: 我国产业链要更深入地嵌入全球价值链

增强产业链供应链自主可控能力,首要任务是建设不受外来威胁和控制、以我为主的产业链供应链。这要求产业链供应链具有抗干扰、抗冲击的稳定能力。

一方面,可以在遇到各种内外部的突发性冲击时“不掉链子”,即在关键时刻可以自我循环,确保极端情况下经济正常运转。另一方面,能锻造出一些“杀手锏”的技术,对产业链中的人为断供行为产生强有力的技术反制和威慑能力,这是防备国际上把产业链武器化、政治化的最可靠能力。

建设不受外来威胁和控制、以我为主的产业链供应链,与我国积极参与国际经济循环的既定战略并不矛盾。并不是说我们的产业发展要闭关锁国、要抵制开放,而是要在开放中有所准备或防备。我国的产业链供应链要更深入地嵌入全球价值链,唯有如此才能获取全球产业分工合作的收益;而以我为主的产业链供应链建设,又能够在一定程度上参与或主导全球价值链经济治理,对核心技术环节和价值增值环节进行自主可控。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生:

## 2021年开始打响“三大攻坚战”

2021年是我国“十四五”时期关键的开局之年。过去40年,中国改革开放讲好了市场经济、外向型经济和工业经济的故事。未来30年,相信我们能讲好三个新的故事:一是科学技术创新的故事,二是企业合规的故事,三是产业链、价值链、供应链、创新链能够提升到高端与全球对接的故事。未来30年,相信我们会一步一步实现第二个百年目标。

2020年中央经济工作会议明确指出,要增强产业链、供应链自主可控的能力。一个浪漫的时代结束了。过去几十年,在IP革命、超级权益化的推动下,掀起了综合物流革命和全球供应链管理。一个产品可以国际工序分工、产品分工,做到零库存,及时供货。在这样的时代,我们满脑子想效率和利润。但新冠肺炎疫情一发生,投资消费、产业链、供应链、价值链受到重创。在此背景下,下一步全球供应链的安全将明显上升,政府对供应链的干预明显上升,国际大三角的分工格局明显改变。

同时,一个“神奇的世界”开始出现了。新科技革命向数字革命转变,正在使全球的产业链供应链更短、更有弹性、更有韧性、更能够满足本地的需求,尤其是新生代的需求;医药、健康的供应链、人工智能正成为市场成长性最好的工业;生活性、生产性、公共性服务业发展明显加速,造就制造业服务化和服务业的制造化,产业数字化和数字产业化等。因此,2020年中央经济工作会议非常明确,下一步要实施好“四基”,包括核心基础零部件和元器件、先进基础工艺、关键基础材料、产业技术基础。这跟过去相比是一个新的变化。

2021年开始有“三大攻坚战”。第一个是要素的市场化配置改革,包括土地、劳动力、技术、资本、数据等要素,让市场配置发挥决定性作用。第二个是优化营商环境的改革。第三个是科技创新的体制环境改革,如何让科学家真正静下心来做科学,让工程师真正做发明,让企业做科技成果的转化10年、20年、30年不受干扰。

## 国务院发展研究中心产业经济研究部研究室主任魏际刚: 须用全链思维来指导产业发展

对于一些关乎产业安全的领域要实行国内替代。对高附加值进口产品逐步实施国产替代,不断提高国内产业配套水平。推动跨国收购,吸引国外企业向中国转移,形成国内完整的产业链体系。对关键性的薄弱环节,要采取备链计划、柔性转产、多源供应等措施,确保供应链稳定。

面对国内外形势的深刻变化,中国必须持续推动产业升级、提升产业质量水平,最终构建起面向未来、面向全球、更具韧性、更富竞争力、更有持续发展能力的现代产业体系。

新科技革命向数字革命转变,正在使全球产业链供应链更短、更有弹性、更有韧性,且能够满足本地需求。中国必须做好以核心基础零部件、先进基础工艺、关键基础材料和产业技术基础的产业升级。

中国产业发展要扬长补短,攻守兼备,须用全链思维、创新思维来指导产业发展。

首先,要以产业强国为引领,加快产业升级步伐。推进上中下游产业、制造业与服务业融合发展。培育打造一大批链主企业,推动中小企业“专精特深”做好配套,通过打造产业大生态,让产业链更有韧性,供应链更有弹性与效率,让产业生态更加强大。

其次,推动产业链供应链现代化水平需要分类施策。对于民生物资产业链供应链,要优先保障安全,特别是对居民日常消费的物资需要确保长期稳定运行。对于应急防疫物资,要优先加快生产,推动应急物资能的区域合理部署。对于战略性物资如石油等原材料,要着眼长远,加强战略储备,防止国外供应链中断导致的国内供应不足。对于高技术产业,要在分析国外依存度的情况下,加快相关产品储备,同时要尽快开展国内供应商本土试制,警惕他国供应链中断导致逆向伤害中国供应链体系。

## 中国能源研究会常务理事、国家应对气候变化战略研究和国际合作中心研究员李俊峰: 碳中和目标深刻影响产业链重组和重构

2020年中央经济工作会议提出,做好碳达峰、碳中和工作。在这个达峰的过程中间,要推动大幅度提高能源效率,大幅度改善能源结构,大幅度提升非化石能源占比,这也是“十四五”时期的重点工作。

在能源领域中,能源清洁化、低碳化是一个方向,全球都是如此,都是逐步降低对化石能源的依赖。它的基本逻辑就是从一个资源依赖的发展模式,走到技术依赖的发展模式。

2021年是一个很特殊的年份,它起着

承前启后的作用。我们期待着“十四五”的第一年能够很好地开局,为我们国家真正的低碳转型,也就是为达峰、稳中有降和最终实现碳中和三个阶段性的目标开一个好局。

能源转型不是明天早上就改变了,它有40年缓慢的改变历程。在提倡化石能源不断退出的时候,必须维护能源安全,解决在能源转型过程中的能源供应的稳定性、连续性和可持续性,满足经济发展和人民生活对能源的基本需要。

(本报记者康源综合整理)